
雲林縣西螺鎮中山國民小學品德與服務學習教案設計說明 

一、緣起: 

    (一)真正的教育是所有人一起學習。 

    (二)世界是平的--今天你懂的，可能明天就沒用，重要的是學習力。 

    (三)學習共同體的革命--教師工作的核心是「聆聽」、「串聯」、「返回」的循環。 

    (四) 「從學習中逃走」的孩子--失去學習興趣或動機的孩子，沒有積極參與學習活動；PISA、 

         TIMSS 的數學及科學排名不錯，但學習興趣和自信卻低落。 

    (五) 免試入學或大學申請入學逐漸成為重要趨勢。 

    (六) 未來的工作，至少有 6成還未被發明。 

    (七) 總綱規範、引導學校課程教學的發展與實施；重要的是，要能照顧每一個孩子的學習。 

      

二、教學方案設計理念: 

    (一) 總綱的基本理念: 1自發--要學生有想學的意願及能學的本事。 

                         2互動--能活用知識，變成帶得走的能力。  

                         3共好--要願意付出，能與他人分享。 

    (二)配合十二年國民基本教育新課綱實施，建構素養導向課程內容及教學方案，以具體落實新 

        課綱的課程精神與教學策略。 

    (三)以實務為核心，設計生活化、創意化、多元化、趣味化的教學設計。 

    (四)素養導向教學與評量-1自主學習的引導策略。 2實地情境學習。 3多元教學取向。 

    (五)教學實施- 1協同教學。2跨領域教學。 

 

三、教案設計內容提示: 

(一)設計理念: 

    1. 說明設計本教材的動機。 

    2. 預定達成之目標適切性。 

(二)教學內容: 

         1. 內容正確性。 

         2. 教學步驟。 

         3. 教學方法之具體性、啟發性、新課綱之連結性。 

         4. 教學活動之安排程度、創新性、完整性、合宜性。 

         5. 學習評量--評量效果、適當性及多元性、適切性與公平性、可行性與合宜性。 

     (三)參考資料: 說明本教案的設計是參考哪些資料。 
 

四、校定學生核心素養:請參閱(附件一)本校校本素養對應十二年國教三面九項圖。 

    1自主力。 2品格力。 3領導力。 4創思力。 5行動力。 6國際力。 

 

五、品德與服務學習實施策略: 1典範學習。 2啟發思辨。 3勸勉激勵。 4環境塑造。  

                           5體驗反思。 6正向期許。(附件二本校品德教育推動計畫架構圖) 

 

六、總綱、十二年國教各領域/科目課程綱要請上網參閱: 國家教育研究院首頁 > 教育資源 > 十二 

    年國民基本教育課程研究發展會 > 教育部發布之十二年國教課綱彙整(將依教育部發布持續更 

    新) �更新日期：107 年 11 月 8 日。 



十二年國民基本教育新課綱創意教學方案設計 

壹、課程理念: 

  一、本校六年級107學年度第一學期綜合領域第五單元[關懷你我他]，單元內容以「尊重與關懷 

       」為核心，以不同的族群及特別族群為探討對象，運用探討、發表、體驗與服務等方式讓學 

  童了解生活周遭的族群相處問題，以尊重與關懷來面對族群，培養人際關係與溝通的正確觀 

       念。 

   二、為結合學校本位課程融入品德教育，特此設計「幼吾幼義賣會」活動，引導學生走入社區， 

       進行品德與服務學習實踐。 

貳、課程架構:     
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(一)族群特色與優勢 

(二)各族群的需求 

(三)拜訪活動籌備 

(四)拜訪活動執行 

(五)各族群的生活與適應問題 

(六)尊重與關懷 
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(一)發現與關懷特殊需求族群 

(二)生活調查員 

(三)實地的關懷與服務—「幼吾幼義賣會」活動 

(四)關懷更進階—「幼吾幼義賣會」活動 
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參、教學方法: 

    討論教學法、實地參觀教學法、協同教學法、合作學習教學法、問題解決教學法。 

肆、評量方式: 

    觀察評量、實作評量、口頭評量、回饋單。 

伍、教學活動: 

單元名稱 關懷你我他—「幼吾幼義賣會」活動 

設計者 中山國小六年級教學群 指導者 李旭德主任 

教學對象 中山國小六年級學生 教學時間 320 分鐘 

教材來源 改編自南一版綜合活動第五單元關懷你我他 

教學準備 

(一)材料與用具：課本、回饋單、影片、網路、單槍 

(二)活動地點：教室、電腦教室、社區 

(三)活動方式：分組討論、全班參與 

學生 

條件 

分析 

(一)學生在進行義賣會前，已於綜合領域第五單元中，習得: 

  1.了解生活周遭不同族群的生活方式、特色、優勢、生活需求，並能以合宜 

    的態度與禮儀與不同族群愉快相處。 

  2.了解銀髮族、弱勢族群、身心方面特殊……等特殊需求族群，有哪些特色、 

    特殊需求與生活問題。 

(二)學生都有兒時利用「西螺鎮兒童福利中心」設施的經驗，知道此一單位的 



   服務宗旨與對象。 

(三)為了達到「規劃服務特殊需求族群方案」、「應用資源支援有需求的族群」、 

   「實踐對特殊族群的關懷」，由教師和學生共同討論後，一致決定辦理「幼 

    吾幼義賣會」活動，用義賣及表演等方式貢獻一己的力量，實踐對弱勢兒 

    童的關懷與服務。 

總綱 

核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變 

B1 符號運用與溝通表達 

C1 道德實踐與公民意識 

C2 人際關係與團隊合作 

領域 

核心素養 

綜-E-A2 探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實  

         踐解決日常生活問題。 

綜-E-A3 規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，預防危機、保護自  

         己，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

綜-E-B1 覺察自己的人際溝通方式，學習合宜的互動與溝通技巧，培養同理 

         心，並應用於日常生活。 

綜-E-C1 關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務歷程與樂趣，理解並遵守道  

         德規範，培養公民意識。 

綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與 

         團隊成員合作達成團體目標。 
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1b-III-1 規劃與執行學習計畫，培養自律與負責的態度。 

2b-III-1 參與各項活動，適切表現自己在團體中的角色，協同合作達成 

        共同目標。 

3b-III-1 持續參與服務活動，省思服務學習的意義，展現感恩、利他的 

        情懷。 

3c-III-1 尊重與關懷不同的族群，理解並欣賞多元文化。 

學習

內容 

Ab-III-1 學習計畫的規劃與執行。  

Bb-III-1 團體中的角色探索。  

Bb-III-2 團隊運作的問題與解決。  

Bb-III-3 團隊合作的技巧。 

Cb-III-1 對周遭人事物的關懷。  

Cb-III-2 服務學習的歷程。  

Cb-III-3 感恩、利他情懷。 

Cc-III-1 不同族群的優勢與困境。  

Cc-III-2 與不同族群相處的態度和禮儀。  

Cc-III-4 對不同族群的尊重、欣賞與關懷。 

學習目標 

1.實地關懷與服務特殊需求族群 

2.能尋求社會資訊與資源協助需要關懷者 

3.在生活中實踐對不同族群的關懷 
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 一、導入活動— 

1.發放通知單，請家長協助配合。 

2.收集義賣物品、統計參與人數。 

3.召開義賣籌備會，將參與學生分為四~五

組，並依各自興趣專長分配工作。(物品登

記、標價、分類，繪製海報、場地布置、

會場值班、記帳…) 

4.召募及組訓義賣會表演節目 

二、開展活動— 

1.上午 7：50至活動地點集合點名，進行會

場布置。 

2.上午 9:00~11:30 進行義賣及表演活動。 

  表演活動時間表- 

  (1)9:30 相聲表演 

  (2)10:00韓風舞蹈 

  (3)10:30 二胡演奏 

  (4)11:00爵士鼓演奏 

3.教師觀察學生合作及參與狀況，適時給予

協助與指導。 

  現場教師任務分組: 

  (1)婉華師:主持、總務 

  (2)玉菁師、俊宏師:表演催場與賣場管理 

  (3)淯鈞師、再增師:器材設備與會場整理 

三、綜合活動 

1.上午 11:30收拾未賣完的物品，進行場地

復原，整隊回到學校教室。 

2.次日結算所得，並核對現金與帳單金額；

歸還未賣完物品給提供者。 

3.各班派出代表，和老師一同前往兒福館致

贈義賣款項，領取致贈收據，並拍照留念。 

4.完成回饋單。 
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參考 

資料 

1.南一版國民小學綜合活動 6 上教師手冊(第十一冊)，107 年 8 月初版 3刷 

 

陸、教學成果（後續繳交） 

一、教學過程（含照片） 

二、學生作品（學習單或其他） 

 

柒、教學省思（無則省略） 


